

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Суббота
10 января
1976 года

№ 4 (4572)

Цена 2 коп.

Обсуждаем проект ЦК КПСС к XXV съезду партии

- ◆ Будем работать еще лучше и ритмичнее.
- ◆ Внесем свой трудовой вклад в дело осуществления намеченных мероприятий.
- ◆ Мобилизуем все силы на успешное выполнение заданий десятой пятилетки.
- ◆ Больше внедрять ирригационные системы.
- ◆ Чтобы наша жизнь стала еще прекрасней.

Единое одобрение

Почти во всех отделениях Маканского совхоза прошли в эти дни собрания коллективов по обсуждению проекта ЦК КПСС к XXV съезду КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы».

Перед коллективом работников животноводства Ново-Воздвиженского и Центрального отделений, Маканского торгового предприятия выступил по этому вопросу заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС тов. Бураикаев С. Г. Участники собрания единодушно одобрили проект ЦК КПСС к XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза.

Выступившие на этих собраниях управляющие отделениями И. И. Махиборода, Б. Х. Габбасов и другие призвали труженников в ответ на проект ЦК КПСС мобилизовать все силы на успешное выполнение заданий десятой пятилетки. Главная задача сейчас — хорошо провести зимовку скота, образцово подготовиться к весенним полевым работам.

Б. Багишаев,
секретарь парткома
совхоза.

Дело партии — дело народа

Горячий отклик вызвал в сердцах труженников колхоза «Новый путь» проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Полностью одобряем и поддерживаем — таково было мнение колхозников на бригадных собраниях, на которых они обсуждали задачи, поставленные партией на десятую пятилетку.

В свою очередь, выступая на этих собраниях, колхозники внесли предложения, которые необходимо решить в родном колхозе. Так, механизатор Асхат Рахметов подчеркнул, что в проекте намечено увеличить урожайность полей, больше внедрять ирригационные системы, а строительство капитальной плотины в Илячево позволит оросить не один гектар колхозных нив.

— Производительность труда в этой пятилетке возрастет на 27—30 процентов, — сказала доярка

Илячевской МТФ Гульнур Рахметова. — И с этой задачей мы справимся, она нам под силу. Но хотелось бы для облегчения труда женщин просить правление колхоза построить детские ясли.

— В проекте директив выражены интересы всего советского народа, наши интересы, — говорит скотник Фазылян Мухамедьянов, — это выражение заботы партии о нас, труженика. И я уверен, что весь колхозный коллектив приложит старания, способности для претворения этих целей в жизнь. И сейчас, находясь на пороге новой пятилетки, необходимо взять уверенный старт — успешно провести зимовку скота.

Единство цели партии и народа выразилось в словах колхозников.

А. Максютов.

С новым приливом сил

Проект ЦК КПСС к XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» нашел горячее одобрение у коллективов цехов Бурбаевского рудоуправления.

На обогатительной фабрике перед собравшимися выступил с докладом о проекте ЦК КПСС к XXV съезду секретарь партийной организации фабрики П. И. Потапцев. Затем выступившие слесари А. А. Потапцев и А. Н. Песков, начальник фабрики М. Н. Холоднов целиком и полностью одобрили проект и призвали каждого работать еще лучше и ритмичнее, повысить качество

концентрата и поднять дисциплину труда.

В отделе капитального строительства на собрании сделал доклад председатель цехового комитета профсоюза Н. П. Нуждин. Выступившие Акбалин, Туйгунов, Колесников, Урузбаев, Калашников одобрили проект ЦК КПСС к XXV съезду партии. Они обратили внимание коллектива на повышение производительности труда, на качество работ.

Такие же собрания прошли в автотранспортном цехе, на Маканской шахте, в жилищно-коммунальном отделе, в управлении, отделе рабочего снабжения, в энергоцехе, ремонтно-механическом цехе рудоуправления.

Докладчики и все выступившие рабочие, инженерно-технические работники и служащие горячо и единодушно одобрили основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы и внесли предложения по коренному улучшению работы коллективов цехов рудоуправления в десятой пятилетке. На этих же собраниях были взяты повышенные социалистические обязательства по достойной встрече XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза, по досрочному выполнению планов первого года десятой пятилетки — пятилетки качества и эффективности.

Г. Бикбов,
секретарь парткома
рудоуправления

Дело за нами

Вчитываясь в строки проекта ЦК КПСС, ощущаешь гордость за то, что ты гражданин Советского Союза. Ведь партия обращается к тебе, к миллионам таких, советует, как лучше работать в десятой пятилетке, что сделать, чтобы наша жизнь стала еще прекрасней.

В проекте сказано, что доходы колхозников возрастут в среднем на 24—27 процентов. Но для этого необходимо увеличить производство мяса, молока, получить большую отдачу от каждого гектара пашни, изыскивая резервы.

В эти дни наши механизаторы ведут снегозадержание, животноводы продолжают вести труднейшую зимовку. И наша Абубакировская ферма идет впереди — средний дневной надой около 3,7 кг.

В моей группе надой за день составляет более 5 кг. Встав на трудовую вахту в честь XXV съезда партии, я решила получать молока еще больше и в первом году десятой пятилетки надоть от каждой фуражной коровы по 2500 кг молока.

Алмабика Абубакирова,
коммунист, доярка колхоза
«Красный доброволец».

ПАРТИЯ НАМЕТИЛА — ВЫПОЛНИМ

— С большим удовлетворением встретили труженники нашего коллектива проект ЦК КПСС к XXV съезду партии «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». «Партия наметила — выполним», «Новый шаг по пути к коммунизму» — так оценивают они этот важнейший документ и заявляют о своей решимости внести свой трудовой вклад в дело осуществления намеченных мероприятий — говорит зоотехник центральной фермы Таналыкского совхоза М. И. Маскин.

Животноводы, встав на предсъездовскую трудовую вахту, решили еще выше поднять продуктивность животных. Доярки Марьям Каримова, Магатиша Акчуринна, Аниса Мифта-

хова надают в эти дни по 4—5 с лишним килограммов молока от каждой коровы. А скотники Акрам Ишбулатов, Владимир Барышников, Захария Абсалихов получают хорошие привесы молодняка крупного рогатого скота.

Чтобы проект ЦК КПСС к XXV съезду партии дошел до глубины сознания каждого животновода, агитаторы и политинформаторы в беседах и докладах широко разъясняют планируемые на пятилетие задачи развития всех отраслей народного хозяйства, повышения благосостояния советских людей. Каждое выступление увязывают с конкретными делами своего коллектива.

У. Илимбетов.

В. ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

В целях получения высоких урожаев сельскохозяйственных культур в 1976 году исполком райсовета принял решение о проведении агротехнических мероприятий в зимне-весенний период. Колхозам и совхозам доведены задания из общего объема: по снегозадержанию — 118 тысяч гектаров, по вывозке органических удобрений на поля — 200 тысяч тонн.

Председатели колхозов, директора совхозов, управление сельского хозяйства обязаны довести задания до полеводческих бригад колхозов и отделений совхозов, развернуть соцсоревнование среди них и среди отрядов и звеньев, обеспечить безусловное выполнение заданий в оптимальные сроки и с высоким качеством.

По родной стране

Второй комплекс комбината

ГОРЬКИП. На Ильиногорском комбинате имени 50-летия СССР вступает в строй второй комплекс на 108 тысяч свиней.

Сейчас здесь животными заполнен первый корпус. В нем размещены шесть тысяч свиноматок. После их опороса начинается заполнение второго корпуса, а в марте — третьего. За два месяца ильиногорцы намечают получить около пятнадцати тысяч поросят. С полным основанием можно сказать, что комплекс комбината будет откармливать ежегодно 216 тысяч свиней и давать 25 тысяч тонн свинины. Введение в эксплуатацию второго комплекса — большая победа сельских труженников области.

(ТА.С.)

В ПОМОЩЬ СЕЛЬСКИМ МЕХАНИЗАТОРАМ



ЭСТОНСКАЯ ССР. Тартуский опытно-ремонтный завод приступил к серийному производству портативных диагностических станций для определения состояния мотора трактора. В комплект станции входят 23 прибора, которые позволяют производить около 40 измерений. Вес станции 19 килограммов, ее можно переносить в чемодане. Простота конструкции делает ее доступной для эксплуатации рядовыми механиком-ремонтником во время уборочной страды в поле.

НА СНИМКЕ: инженер-конструктор Энн Юппете с портативной станцией.

Фото В. Рудько.
(Фотохроника ТАСС.)

Политическая информация

ЗНАЧЕНИЕ политической информации трудно переоценить. Хорошо поставленная информация по вопросам политической, экономической жизни и международному положению является одним из важных факторов улучшения идейно-воспитательной работы. Она способствует выработке у трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения, норм коммунистической морали, развитию политической и трудовой активности. Именно из этого исходит партком Бурибаевского рудоуправления в решении столь важной задачи.

Коллектив рудоуправления успешно выполнил задания 9-й пятилетки и социалистические обязательства ее завершающего года, стремится достойно встретить XXV съезд партии. Значительный вклад в это внесли и вносят наши политинформаторы. Их у нас 18. Это единая группа.

Главным содержанием выступлений политинформаторов является пропаганда внутренней и внешней политики партии, показ достигнутых результатов в ходе реализации решений XXIV съезда КПСС, мобилизация труженников пред-

приятия на дальнейшее повышение производительности труда и эффективности производства, более полное использование внутренних резервов и улучшение качества продукции, укрепление дисциплины, пропаганда передового производственного опыта и норм коммунистической нравственности.

Наши политинформаторы в основном регулярно выступают в цехах с беседами на актуальные темы. Как правило, беседы тесно увязываются с практическими делами нашей республики, предприятия. Большое внимание они уделяют в эти дни разъяснению задач, стоящих перед коллективом в связи с широко развернувшейся на предприятии подготовкой к XXV съезду партии, а также «Основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы», величия и сложности задач, которые предстоит решить партии и народу в новой, десятой пятилетке.

Партком постоянно занимается улучшением состава политинформаторов. Подбира-

ются люди с хорошей теоретической подготовкой, политически зрелые, обладающие достаточным опытом политической работы. В числе политинформаторов 15 коммунистов. Имеют высшее образование 3 и среднее специальное образование—15. Среди них начальники цехов—3, начальники отделов—3, инженеры-нормировщики—3 и другие инженерно-технические работники. Авторитетные, подготовленные в политическом отношении, они умеют доходчиво и убедительно разъяснять задачи, увязывать излагаемый материал с практическими делами коллектива, заострять внимание на нерешенных вопросах.

Специализация политинформаторов позволяет им глубже изучать политическую литературу, периодическую печать и другие источники по избранному направлению, обстоятельно готовиться к беседам. Созданы и действуют три секции: по вопросам политической жизни (возглавляет Г. В. Бикбов), экономики (Н. М.

Ершов), международной жизни и борьбы с буржуазной идеологией (М. Н. Холоднов).

Опыт показывает, что наибольшая эффективность достигается в том случае, если политинформация проводится регулярно, оперативно, в строго установленные часы. Такой порядок вносит в деятельность политинформаторов организованность и четкость. Беседы у нас проводятся по вторникам, до начала или после работы. Обеспечением явки слушателей занимаются партийные и профсоюзные организации, руководители цехов.

Действенной формой контроля за идейным содержанием политической информации стало систематическое заслушивание политинформаторов и на заседаниях парткома и на совещаниях политинформаторов, которые проводим при парткоме каждый четвертый вторник месяца. Политинформаторы ежемесячно представляют в партком информационные карточки о проделанной работе.

В кабинете политпросвеще-

ния на общественных нач организованы «Доски по информаторов». Здесь подрана литература и справочные материалы на актуальные темы.

На предприятии выросло немало хороших политинформаторов. Это начальники цехов В. Н. Бусалаев, М. И. Холоднов, И. Г. Калашникова. Не без вклада политинформаторов лучше стали дела в автотранспортном цехе, коллектив которого уже в июле выполнил пятилетнее задание. Это политинформаторы Н. Г. Кривошеев, Н. М. Буднев, Н. А. Сукнин, которые систематически выступают перед своими слушателями. Регулярно выступают политинформаторы Н. П. Нурдин, Р. М. Альдинов, А. С. Мальцев, Н. М. Колесников, А. А. Митягин.

Вместе с тем мы отдаем себе отчет в том, что нами не все еще предпринято для совершенствования и улучшения политической агитации. Немало предстоит сделать для улучшения всей нашей работы.

Г. Бикбов,

секретарь парткома Бурибаевского рудоуправления.

ЕСТЬ НАД ЧЕМ ПОДУМАТЬ ИСПОЛКОМУ

Закончился еще один год, вошедший в историю как завершающий год девятой пятилетки. Все хозяйства, учреждения, организации, весь народ в эти дни подводят итоги года. Депутаты Акьюловского сельсовета тоже подвели итоги годовой деятельности.

Главное внимание в прошедшем году депутаты уделяли сельскому хозяйству, культурно-просветительной работе, медицинскому обслуживанию населения и многим другим вопросам. И колхоз имени Салавата выполнил пятилетний план по продаже государству продуктов животноводства. По всем показателям выполнен план и Южно-Уральским лесничеством.

На территории сельского Совета есть торговое предприятие (директор Х. Х. Атанов), в ведении которого находятся пять магазинов. Оно не справилось с выполнением годового плана. А магазины деревень Акназарово, Акьюлово, Урузбаево выполнили только на 90, д. Акзигитово—на 82 процента. Только промтоварный магазин в Галиахметово выполнил план на 102 процента.

Торговое предприятие не обеспечивает потребность населения в товарах первой необходимости, крупяные, макаронные изделия, различные консервы на прилавках почти не бывают. Заявки, просьбы населения не удовлетворяются. Из-за небольшого объема работы, ввиду нехватки товаров, продавцы не отработывают положенное время.

В Совет избрано 25 депутатов, которые имеют различные наказания избирателей. Это

такие, как строительство переправы через реку Сакмару, организация подвоза детей в школы и многие другие. Но, к сожалению, наказания эти выполняются плохо.

При сельском Совете была создана административная комиссия, председателем которой является депутат А. Я. Тимербаев. Но никто не направлял ее работу, не контролировал, поэтому ее работы не видно.

Женсовет с Галиахметово (председатель К. Ильбакова) работает без плана, а в других деревнях женсоветы вообще не работают.

Сегодня всюду широко развита сеть кинообслуживания, однако жители деревень Акьюлово и Акзигитово за год посмотрели лишь 3—4 кинофильма. Райкиносеть ждет, когда здесь построят кинобудку, а председатель исполкома сельсовета и председатель правления колхоза тоже чего-то ждут.

Медицинское обслуживание жителей д. Акьюлово крайне неудовлетворительное. Здесь есть и медпункт, и квартира, но райбольница не находит специалиста. А в деревне часто болеют дети.

Дела с охраной природы тоже обстоят плохо. Часты случаи браконьерства как в лесу, так и в пойме рек Сакмары, Зилаир. Лес, берега рек сильно засорены мусором, битым стеклом и т. д. Депутатам, работникам лесничества надо решительно бороться с этим явлением.

Было отмечено, что пора решать вопросы водоснабжения в деревнях сельского Совета, благоустройства их.

Обо всем этом и говорили депутаты на своей очередной сессии.

Г. Бикбаев,
селькор.

И А ВСЕХ фермах совхоза на собраниях профсоюзных групп было обсуждено обращение обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ к коммунистам, депутатам Советов, комсомольцам, дояркам молочнотоварных ферм, ко всем колхозникам, рабочим совхозов, специалистам и руководителям колхозов и совхозов республики. Животноводы, несмотря на бедный рацион кормления животных, решили добиваться увеличения продуктивности животных за счет рационального использования кормов, строгого соблюдения распорядка дня, зооветеринарных правил содержания и кормления скота.

Рабочком и дирекция совхоза после собраний пересмотрели условия социалистического соревнования и, в частности, в целях увеличения материальной заинтересованности решили ежедекадно подводить итоги и дояркам, надоящим молоко выше прошлогоднего уровня, выдавать денежную премию в размере 5 рублей.

В настоящее время животноводы совхоза прилагают все усилия к выполнению социалистических обязательств, принятых в ответ на обращение. Ежедекадное подведение

ПРОФГРУППЫ в борьбе за молоко

итога, вручение премий—все это уже дает положительные результаты.

Так, животноводы Центральной молочнотоварной фермы за 20 дней увеличили надой молока от каждой коровы на один килограмм и сейчас надаивают по 4,5 килограмма, а доярки Аклія Шарифуллина и Зина Куницына—по 5,7—5,9 килограмма от каждой коровы.

Профгруппа Центральной фермы Ражап Давлетчурин недавно провел собрание профсоюзной группы. Подвели итоги за декаду. Доярки З. Куницына, Б. Кагарманова, С. Булатова, Н. Крымгужина, А. Шарифуллина, Р. Аухатова, Ш. Исянбулова надоили за декаду больше, чем в прошлом году, и получили премии. Собрание прошло бурно, вскрывали недостатки, вносили ценные предложения. Суровой критике были подвергнуты доярки В.

Добина и М. Турушева за невыполнение распорядка дня, за низкий надой молока. Они дали слово своим подругам улучшить работу.

Так профсоюзные группы влияют на дела коллектива. А сейчас профгруппы вместе с агитаторами и пропагандистами школ экономического образования разъясняют животноводам материалы декабрьского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС, а также проект Центрального Комитета партии к XXV съезду КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». И это вызывает новый подъем социалистического соревнования. Животноводы намечают новые рубежи на десятую пятилетку.

М. Кильдибаев,
председатель рабочкома
Маканского совхоза.

Коммунист Азат Зулкарнаев работает электрогазосварщиком райобъединения «Сельхозтехника». Кавалер ордена Трудовой Славы III степени Зулкарнаев пятилетний план выполнил за три года восемь месяцев. Он ударник коммунистического труда.

НА СНИМКЕ: А. М. Зулкарнаев.

Фото В. Усманова.



ТРУДОВОЕ УДОВЛЕТВОРЕНИЕ

Карима Сынгизова приехала в орден Ленина Матраевский совхоз пять лет назад. Поначалу ее удивил тот размах, с которым в хозяйстве ведется строительство жилых зданий, животноводческих помещений. Все здесь было построено добротное, хозяйскими руками. А молочнотоварная ферма, куда она пришла работать, тоже ей пришлось по душе. До приезда сюда, в Уфимку, Карима также была дояркой. Но какой ценой доставались ей невысокие удои. Приходилось доить, убирать навоз, раздавать корм одними и теми же руками. А тут к твоим услугам автодойка, механизированы почти все трудоемкие процессы—работай, старайся.

—Вот уже семнадцатый год тружусь дояркой,—говорит она,—но истинное трудовое удовлетворение познала только здесь. В трудную минуту готов прийти на помощь любой член нашего коллектива. Большим подспорьем в работе стали советы специалистов, и, наверное, поэтому к порученному делу подходишь более глубоко. Этого требует и сложившаяся обстановка с кормами. Но и в нынешнем году при желании можно получать стабильные удои. В моей группе 23 коровы, 16 из которых уже дали нормальный приплод. Среднедневной надой сейчас составляет около 6,5 кг от коровы. Конечно, отел в этом сыграл большую роль, но все равно надо стремиться к тому, чтобы каждый грамм корма лучше усваивался, да-



вал больше отдачи. Вот на днях в рацион добавили концентрированных кормов—молока заметно прибавляется. И думаю, что дневной надой от всей группы увеличится примерно еще на 15 килограммов.

Да, чтобы прибавка была, надо иметь, так сказать, твердую почву под ногами. У Каримы Сынгизовой она есть, потому что она знает возможности каждой коровы, как никто другой, ведь с ними она проводит пятую зиму.

С ней мы встретились, когда шла вечерняя дойка. Со всех сторон фермы доносилось мерное посапывание доильных аппаратов, дело-

вито сновали вокруг коров доярки.

—Вот и сегодня дала больше двадцати килограммов,—сказала Карима, ласково похлопывая небольшую серую корову,—вот бы иметь на ферме всех таких, здорово было бы.

В эти дни коммунист Карима Сынгизова ведет трудовую вахту по достойной встрече XXV съезда КПСС, и надо верить, что ее подарок форуму коммунистов страны будет весомым.

А. Максютов.

НА СНИМКЕ: коммунист, доярка Центрального отделения Матраевского совхоза Карима Сынгизова.

Фото В. Усманова.

Больше снега НА ПОЛЯХ

Для земледельцев нашего совхоза, как и для всех труженников района, новый 1976 год, год XXV съезда КПСС, будет годом настойчивой борьбы за повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур.

В условиях засушливого лета и осени прошлого года предвзятой влагозарядка почвы в нашем совхозе, да и по всем районе, оказалась значительно ниже нормы. Де-

ржем снегозадержание дважды, а на некоторых полях даже трижды. Практика говорит о преимуществе диагонально-перекрестного способа снежной пахоты. При этом на полях образуются своеобразные ячейки, в которых набирается всегда больше снега.

Практикой доказано, что снегозадержание повышает урожайность яровой пшеницы на 3 и более центнеров с гектара.

Советы специалиста

фицит влаги в почве очень большой, и судьба будущего урожая в огромной мере зависит от количества выпавшего на поля снега и задержания талых вод весной. Учитывая это, осенью мы провели на некоторых площадях лункование и бороздование зяби, выборочное обваловывание пашни, щелевание посевов многолетних трав. А когда на наши поля выпал первый снег, вышли в поле трактора для его задержания.

Как и прежде, мы придаем самое важное значение снегозадержанию на ветроударных, обычно южных и юго-западных склонах и на выровненных элементах рельефа. Считаем наиболее приемлемым способом накопления снега на полях применение тракторных снегопахов.

В этом году снегопады наступили более поздно. Обычно снегозадержание проводим группой тракторов при проходе одного от другого с интервалами 6—8 метров. Валь располагаем поперек господствующих ветров или поперек склонов. При наличии возможностей за зиму повто-

рганизовано начали снегозадержание в Яковлевском, Юлбарсовском и Центральном отделениях. И эта работа здесь уже проведена на больших площадях. В настоящее время снегозадержание ведут все отделения совхоза.

И если из-за малой высоты снежного покрова невозможно работать снегопахами и если снег очень рыхлый, то надо организовать полосное его прикатывание (уплотнение) гладкими катками. Оно также проводится поперек склонов на расстоянии 8—10 метров друг от друга в зависимости от крутизны склона. Чем круче склон, тем расстояние должно быть уже. Однако этому вопросу в хозяйствах нашего района, да и в нашем совхозе, мало уделяется внимания.

Довести среднегодовой валовой сбор зерна до 215—220 миллионов тонн по стране—это не легкая задача, по выполнению планы партии—задача всех работников сельского хозяйства.

М. Миняев,
главный агроном
Акъярского совхоза.

КАДРЫ — СЕЛУ



Московская область. Яхромский орден «Знак Почета» совхоз-техникум—одно из крупных учебных заведений Российской Федерации, в котором готовятся кадры работ-

ников сельского хозяйства среднего звена. Его выпускники зарекомендовали себя хорошими специалистами, умелыми организаторами сельскохозяйственного производства.

Сейчас на дневном отделении совхоза-техникума занимается свыше 2.000 учащихся. Они получают необходимую теоретическую подготовку и практические навыки, чтобы стать высококвалифицированными агрономами, зоотехниками, техниками-механиками широкого профиля, гидроме-

лиораторами.

Кроме основной специальности учащиеся осваивают и рабочие профессии—шофера, тракториста, электромонтера.

В учебном корпусе совхоза-техникума разместились 78 лабораторий и кабинетов, оснащенных самым современным оборудованием и новейшими техническими средствами обучения. Для учащихся построены учебные мастерские, общежития, столовая и магазины, Дом культуры и дом быта, профилакторий.

Яхромский совхоз-техникум



—рентабельное хозяйство. Только в этом году прибыль составит 2 миллиона 300 тысяч рублей. Здесь полностью механизированы все полевые работы, осуществлена комплексная механизация ферм.

Принятые социалистические обязательства на пятилетку по продаже государству всех видов сельскохозяйственной продукции выполнены досрочно—25 сентября. В честь XXV съезда КПСС решено реализовать сельскохозяйственной продукции сверх пятилетнего плана на 3 миллиона рублей.

На верхнем снимке слева: совхозные стипендиаты, учащиеся IV курса агрономического отделения, комсомольцы Ольга Лизягина из совхоза «Рога-

чевский» Дмитровского района Московской области и Николай Кулаков из совхоза «Астапово» Луховицкого района Московской области просматривают образцы озимой пшеницы.

На верхнем снимке справа: участница самодеятельности, учащаяся III курса агрономического отделения Ольга Ситникова (на переднем плане в центре).

На нижнем снимке: учебный корпус Яхромского совхоза-техникума.

Фото Н. Акимова.

(Фотохроника ТАСС).



СТРАНИЦА ВЫХОДНОГО ДНЯ

БЕССМЕРТНЫЙ ГАРНИЗОН

(Путевые заметки. Продолжение. Начало в № 155)

от пуд, снарядов. И сколько только жизней наших воинов здесь не оборвалось? И сегодня это неизвестно.

Волыньское укрепление

С юга цитадель крепости прикрывает Волыньское укрепление. На его территории располагались полковая школа 84-го стрелкового полка, госпиталь и 95-й медико-санитарный батальон. На крыше двухэтажного здания был отчетливо виден большой красный крест, который означал, что здесь находится госпиталь. Фашистские летчики вели прицельное бомбометание, расстреливали людей в белых халатах! Погибли безоружные и беспомощные бойцы, накануне перенесшие операцию. За каждую пядь, за каждый этаж велась упорная борьба.

Страшная участь постигла больных и раненых. Фашисты добивали их прикладами, кололи штыками.

Холмские ворота

Враг стремился ворваться в центр крепости через Холмские ворота. Холмские ворота и соединяющиеся с ним казармы расположены вдоль реки Мухомец. До войны половина этой реки, шириной в 7—8 метров, относилась к нам, а половина — к Польше. С захватом фашистами Польши на той стороне реки хозяевами стали они.

Вот мы стоим на мосту, переброшенном через реку. Его половина до войны находилась в руках Польши. Фашисты в середине моста устанавливают цементную плиту, где было написано следующее: «Внимание! Переход линии воспрещен. Огонь открывается без предупреждения!».

В настоящее время мост полностью отошел к нам. В 4—5 метрах от него — нейтральная зона, а приблизительно через 50 метров начинаются земли Польской Народной Республики.

Недалеко от этого моста реку переплывает немецкий солдат — антифашист, который извещает, что через несколько минут фашистская Германия нападет на СССР. Он был тяжело ранен и перед смертью выпросил красную звезду, которую крепко зажимает в руках. Враг с этого моста неоднократно бросался в атаку, однако 84 стрелковый полк мужественно отражал все атаки.

Фашисты с первых же часов военных действий хвастливо распространяли слух, что взята Брестская крепость. Однако гарнизон крепости не только не сдавался, а оказывал нарастающее сопротивление. И тогда гитлеровцы прибегли к извержкому способу. Женщин, детей и небольшую группу раненых и больных, которые могли передвигаться, они погнали вперед себя, пытаясь проникнуть в цитадель под их прикрытием. Стволы немецких автоматов буквально упираются в спины идущих. Защитники Холмских ворот увидели своих и прекратили огонь. Вот уже у самого моста толпа. Отсюда совсем близко до ворот.

— Стреляйте! Не жалейте нас! — кричали женщины и падали на землю, открыв трупливо, подоло прятывшихся за их спинами фашистских солдат и офицеров. Ис новой силой поднимается стрельба...

На какие только подлости не шли фашисты. Переоделись в нашу форму, они стреляли в защитников крепости из-за угла, забрасывали гранатами. Они овладевают Холмскими воротами и первыми этажами казарм. Наши на втором этаже. Во что бы то ни стало надо выбить немцев из первого этажа. Задача стояла такая. Спустившись ночью по веревке, наши ребята забрасывают их гранатами и они трупливо удирают.

Холмские ворота и прилегающие казармы неоднократно переходили из рук в руки. Наши воины сражались с врагом отчаянно. Однако силы были неравные. И каждый солдат, каждый советский человек с честью выполнил свой долг перед Родиной. Девятнадцатилетняя Вера Хоренка была одной из таких.

Вера была в полку медсестрой. Кто-то сказал, что в густом кустарнике много раненых. Не долго думая, она под вражескими пулями метулась туда. Перевязки. Одна, другая, третья — и бойцы снова уходят на линию огня. Перевязка почти закончена. А гитлеровцы все плотнее сжимают кольцо. Вдруг из-за куста вынырнул с автоматом фашист, за ним другой.

— Стойте! Здесь раненые! — Хоренка в резком повороте подалась вперед, прикрыв собой обесилленного воина. Треск автоматной очереди оборвал поледние слова отважной комсомолки. И таких жертв было немало.

После тяжелейших боев и беспрестанных обстрелов и бомбежек, когда силы обороняющихся иссякли, немцы ворвались в цитадель и заняли солдатские казармы. В плен попадают раненые солдаты, женщины...

Среди них был и тяжело раненный комиссар полка Ефим Моисеевич Фомин. Комиссара Фомина в тяжелых условиях блокированной крепости видели там, где опаснее и труднее всего. Он ходил с бойцами в атаки. Делал тяготы и невзгоды равные со всеми. Комиссара звали все, его неизменное спокойствие, самоотверженность и храбрость поднимали боевой дух бойцов. Солдаты очень любили своего комиссара. Фашисты Е. М. Фомина расстреляли у Холмских ворот. Сейчас у ворот ему поставлена мемориальная доска.

Г. Тувалев, директор Валитовской восьмилетней школы.

НА СНИМКЕ: непобеденный солдат.

Фото автора.

(Окончание следует).

Совет врача

В зимнюю стужу надо особенно тщательно следить за кожей лица. Рекомендуется мыть лицо без мыла, исключая лишь банные дни. Хорошо пользоваться смесью, состоящей из яичного желтка и столовой ложки меда. Смесью на несколько минут наносят на кожу, затем смывают холодной водой. После этого смазывают кремом, лучше всего витаминизированным: «Янтарь», «Атланский», «Люкс» и т. п.

Обветренное лицо хорошо мыть отваром очищенного картофеля, пшеничных отрубей или овсяных хлопьев (без соли).

МОЛОДЫЕ ГОЛОСА

Прочно вошли в жизнь Бурьянбаевской средней школы различные конкурсы: «Алло, мы ищем таланты», «А ну-ка, парни», «А ну-ка, девушки». По примеру телевизионных передач в нашей школе был организован конкурс «Молодые голоса». В нем приняли участие ученики 8—10 классов. Конкурс был посвящен творчеству советского композитора Александры Пахмутовой.

Празднично оформлен школьный зал: с портрета улыбается Пахмутова, плакаты со словами из ее песен, много интересных рисунков, ибо проходил не только конкурс песни, но и конкурс рисунков по этой теме.

Ведущие вечера Люда Чабаненко и Виктор Абрисимов представили участников конкурса, с увлечением рассказали о первых шагах в композиторской деятельности Александры Пахмутовой: в 5 лет она написала первую фортепианную пьесу, в 7 лет поступила в музыкальную школу и уже в четвертом классе исполнила свою прелюдию. Зрителям и участникам было интересно узнать о жизни любимого композитора, которая откликается на все события, происходящие в стране. Много песен Пахмутова посвящает пионерии и 1 место на нашем конкурсе заняла песня «Звездапад», посвященная артековцам. Ее исполнила вокальная группа десятого «Б» класса — класса, который подготовил этот вечер вместе со своим классиком руководителем, коммунистом Зинаидой Петровной Коломнец.

Не проходит Пахмутова и мимо темы спорта. Ее песня «Трус не играет в хоккей», исполненная учениками 8 «В» класса заняла второе место. Она прозвучала своевременно и вызвала горячий отклик в душах болельщиков школы.

Вокальная группа 10 «А» класса представили на конкурсе песню «Горячий снег», посвященную героине Великой Отечественной войны, в которой звучит любовь к Родине, глубина мысли и ясность ее выражения — все это делает песни Пахмутовой близкими нашей молодежи. Данная песня заняла второе место.

Прозвучала на конкурсе и одна из последних песен А. Пахмутовой, посвященная главной стройке страны — строительству БАМа. Ее очень хорошо исполнил ученик 10 «В» класса Вася Серый.

Трудно рассказать о каждом ансамбле, все было по-своему хорошо, и поэтому жюри долго не могло решить, кому же отдать предпочтение.

И последней песней, прозвучавшей в зале, была песня «О тревожной молодости», которую пел весь зал. Все понравилось ребятам на этом вечере: и песни, суровые и радостные, и танцы под эстрадный оркестр.

Подведены итоги, победители получили призы.

Т. Куватова, завуч по воспитательной работе.

Ш. Тлягулов, ученик 10 класса.



НА СНИМКЕ: момент конкурса.

Фото А. Корнилова.

Это интересно

На Южном берегу Крыма, в районе поселка Планерское, высится огромная, причудливой формы гора. Это Карадаг, одно из самых экзотических мест полуострова. Некогда здесь был мощный вулкан, который потух несколько миллионов лет назад. Ныне это природный музей, где студенты-геологи многих ву-

зов страны изучают законы минералообразования.

Халцедоны и сердолики, многоцветные агаты, горный хрусталь, цитрин, аметисты — этими драгоценностями полны скальные разломы Карадага. В его жилах скрыты яшмы и гелиотроп. Еще в прошлом веке на Карадаге добывали халцедоны и яшму для украшения петергофских дворцов.

себя губы можно смазывать на ночь тонким слоем меда.

Огрубевшую кожу рук хорошо смягчают ванны с крахмалом. Чайную ложку крахмала разводят в стакане холодной воды и вливают в таз с теплой водой. Руки держат в растворе 5—10 мин. Перед ванной трещины протирают одеколоном. После ванны руки насухо вытирают, смазывают глицерином, кремом для рук или вазелином.

М. Поликарпова, врач-косметолог.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-12-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.